SUREKSIZ (DISCRETE)

OLASILIK DAGILIMLARI
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RANDOM DEGISKEN

* Sayisal olarak ifade edilebilen bir deneyin sonuglarina
rassal (random) degisken denir.

* Temelde iki ¢esit random degisken vardir.
- siireksiz (discrete) rassal degisken
- siirekli(continuous) rassal degisken

1)SUREKLIi RANDOM DEGISKEN: Belirli bir araliktaki her
deger random degisken icin gecerli olabilir.

Ornegin; x random degiskeni (3,7.5) araligindaki her
degeri alabiliyorsa x stirekli random degiskendir.
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2)SUREKSIZ RANDOM DEGISKEN: Degisken icin belirli bir
aralikta sayilabilen belli bir ka¢ deger soz
konusudur.Ornegin;

# Bir parayi 5 kez attigimizda tura gelme sayisi x random
degiskeni olsun. Bu durumda x in alabilecegi degerler
x=0,1,2,3,4,5 olabilir. Yani tura hi¢c gelmeyebilir
(x=0),....,5 atista da tura gelebilir (x=5)

& 5 dakikada petrol istasyonuna gelen arac sayisi

¢ 200 musteriden 30 yas uzeri olanlarin sayisi

¢ Bir haftada yapilan satis sayisi
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SUREKSiIZ RANDOM DEGISKENLERIN
OLASILIK DAGILIMLARI

* Bir deney icin olabilecek tim sonuclar ile bunlarin
gerceklesme  olasiliklarini  bir arada  gosteren
'diyagramlara' olasilik dagilimlari denir. Ornegin; iki
parayl ayni anda attigimiz deney icin olabilecek tim
sonuclar {TT,TY,YT,YY} olmak lizere X random degiskeni
yazi gelme sayini gostersin. Bu durumda
P(X=0)=1/4,P(X=1)=2/4,P(X=2)=1/4 olur.

2 paray: aym anda atarsak

a4 vazi gelme olasilif

2/4

Olasilik

o 1 2
x = Yazi gelme sayisi

174 \
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* Buradaki deneyin sonugclari birbirlerini engellemelidir.

* Deneyin herbir sonucu i¢in bulunacak olasiliklarin
toplami daima 1 dir. Yani,

x=random degiskeninin degeri

P(x)= random degiskenin meydana gelme olasilig1
0<px)<1
LPkx)=1
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SUREKSIZ OLASILIK DAGILIMLARININ
ORTALAMASI VE VARYANSI

* Bir X random degiskeni icin ortalama (beklenen deger)
u=E(X) ile ve varyansi ise o?=var(X) ile gosterilir.
Mimkin olan her durum X=x. olmak tzere

u = E(X) = 2x,p(x)
Yukaridaki para 6rnegimiz icin hesap yapacak olursak,
M=E(X)=0x¥% +1x2/4+2x%=1

o’ = I (x; - 1 )*p(x;)

o2=var(X)=(0-1)21/4+(1-1)%2/4+(2-1)?2/4=0.5
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SUREKSIZ OLASILIK DAGILIM MODELLERI

BiNOM HIPERGEOMETRIK POISSON
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1)BINOM OLASILIK DAGILIMLARI

* Benzer bir deneyin n kez tekrarlanmasi sonucu olusan
dagilimlardir. Bu n deneyde kesin olarak x kez elverisli
olay meydana gelmektedir.

* n tane deneyin herbirinin sonucu digerleriyle
bagimsizdir. Yani sonuglar birbirini etkilemez. Ayrica
deneyin her bir sonucu ya basarili (elverisli-success)
hal ya da basarisiz(elverissiz-failure) hal olabilir.

« ORNEGIN; bir paranin 4 kez atilmasi,bir bakkaldan 10
tane mum alinmasi, vb.
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p:her bir deneydeki basari olasilig

g:her bir deneydeki basarisizlik olasihigi=1-p

x:toplam deneydeki basarili hal sayisi

n:tekrarlanan deney sayisi

olmak tizere n. deney sonunda basarili olma olasilig1 P(x);

n!

P x)= ———8 ).\'( n—-x
S2hrymnyy A
her x degeri icin beklenen deger ve varyans;
u=E(x)=n.p o?=E[(x-p)*]=n.p.(1-p)
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Ornek

5 kez tekrarlanan ve basarili olma olasiligi 0.1 olan bir deney
icin; n=5 p=0.1

PX) n=5 p=0.1

pn=E(x)=5 x 0.1=0.5 6

4

2

0 X

0 1 2 3 4 5

n=5 ve p=0.5 olan bir deney i¢in;

P = 5p=05
0%=5x 0.5 x (1-0.5)=1.244924 4
o halde 0=1.118 ? _ ol
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Ogrencilerin konu ile
bilgisinin olmadigi 4
tane dogru-yanlis
sorusu icin 0,1 dogru
cevap bulma olasihg
nedir?

Ornek

4! >
) = —(5)(1=- 05" = 25
P(0) = =7 (09°(1- 03 0.06
! 1 1
S — 5 - 0S5+ = a5
P(N) = Te=57(09)'A- 05) 0.25
Binom olasiik dagimi P=0.5, n=4
04+
4
3:
é
@
) L‘o#rucnnp;lyll )
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ODEV

Bir c¢ift zarin 4 kez atilmasi deneyinde x zarlarin
Uzerindeki sayilarin toplaminin 7 olmasini gosterdigine
gore x icin beklenen deger ve standart sapmayi

hesaplayiniz.
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2)HIPERGEOMETRIK OLASILIK
DAGILIMLARI

* Binom dagiimlari ile olduk¢ca benzerlik gosteren
hipergeometrik  dagihmin  farkh  yani  deney
sonugclarinin bagimsiz olmamasi ve birbirlerinin olma
olasiliklarini etkilemesidir.

* Elverigli halin gerceklesme olasiligi deneyden deneye
fark gosterdiginde binom yerine hipergeometrik
dagilhim kullanilr.

* Eger bir poplilasyondan 0Ornek secimi vyerine
koymadan yapiliyor ise ve 6rnek sayisi popllasyonun
%5’ini gecmis ise hipergeometrik dagilim kullanilir.
Eger yerine koyma yoksa ve %5’den az bir 6rnek var
ise binom kullanilabilir.
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N= populasyon blyukligu

s= poplilasyondaki elverisli hal sayisi
x= Ornekle ilgili elverisli hal sayisi

n= 6rnek ya da deney sayisi

—

C= kombinasyon semboli

OLASILIK;
P(T) = M €= xl(n-x)!
vG,
x adet nesne n sayida bir gruptan secilivorsa
ORTALAMA VE VARYANS;
nS
o= 2xP(x) = == 62 = Y x2P(x) [[_ -_]N:
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Ornek

50 adet cep telefonunun 40 tanesi kusursuz calisir iken
10 taneden en az biri bozuktur. Cekilen 6rnekler geri
yerine koyulmadan 5 rasgele 6rnek cekilirse bunlardan
4'lnln saglam olmasi olasiligl nedir?

N=50 s=40 x=4 n=5 olmak lzere;

) 0 10
(0Ci)s0-0C5s)  Gaglne?)

19 - 0431
SOCS

545!

P(4)=
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ODEV

Bir kutuda 3 kusurlu 7 kusursuz parca vardir. Yerine
koymaksizin 3 parca bu kutudan cekiliyor. Buna gore 2
kusurlu parga ¢cekme olasiligini, ortalamayi ve varyansi
bulunuz.
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3)POISSON OLASILIK DAGILIMLARI

* Farkh zaman araliklari ve bu araliklarda olusan
bagimsiz elverisli haller s6z konusudur.

* Bir zaman araligi icin basarili olma olasiligi o zaman
arahgi ile orantihdir.

e Olciim aralig icinde farkli noktalarda olaylar
gerceklesir.
Yukaridaki haller mevcut oldugunda poisson dagilimi
kullanilir. Bu dagilim sayesinde belli bir aralikta bir
olayin kag kez meydana geldigini bulabiliriz.
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* Poisson dagilimi ortalamasi ve varyansi esit olan tek
dagilimdir. Ornegin icinde gecebilecek “ortalama”
kelimesi poisson dagilimi i¢in bir ipucu olusturur.

« ORNEGIN; i¢c Anadolu Bélgesinde aylik calinan araba
sayisi,08renci islerinden bir glinde alinan transkript
sayisl,acil servise saatte gelen hasta sayisi, vb.

* p=ortalama elverisli hal sayisi
e = 2.7183 (sabit)
x =belli araliktaki elverisli hal sayisi (0,1,2,...)

K= 2X;p(X) o? = TX?P(x) - W2 =p
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0.3

el

[x]
[x]
[x]

Poisson dagiliminda herhangi bir pu degerinin dagilimi
pozitif carpikhga sahiptir. M degeri arttikca poisson
dagilimi normal dagilima yaklasir.

Poisson olasilik dagilimlarini grafige yansitirsak;

0 1 2 3 4 &5 8

IJ=2 0.2

0.15

4.—.IT|-FF . i 11—

01234567889 10111213141

K=7
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Ornek

ABC yakit firmasina her 15 dakikada bir ortalama 3
ara¢ gelmektedir. Gelecek 15 dakika icinde 2 aracin
gelmesi olasiligini hesaplayin.

32(2.7183)3
X=2 p=3 NP PO)- - 022

Eger elverisli hal olasiligl n.p<5 ve deney sayisi n>100
ise poisson dagilimi binom dagilimi yerine
uygulanabilir.
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Poisson olasilik dagilimlari genel olarak,

e'f

% o
PiX=U:=p\_€‘}=eT=e'=35?8 PX=2)=p(2)=

Gl e'f
P[X:'j'= '-.:‘=T=e-=3578 P{X:li:l:p-‘S]:T:
9

diyagram olarak, -

0.1
o b | O =,

0 1 2 3 4 65

N
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ODEV

* 200 sayfalik bir kitaba 200 eksik basim rasgele
dagitiliyor. Bir sayfada en az 2 rksik basim bulunmasi
olasihgi nedir?

* Saat 09:00 dan 09:05 e kadar bir operatorin aldigi
telefon konusmalarinin sayisi ortalama olarak 2 dir.

a) Operatorin aldig telefonlarin sayisinin
olasihgini,ortalamasini ve varyansini bulun.

b)Bir sonraki giin operatoriin ayni zaman diliminde
telefon konusmasi almamasi ve 2 telefon
konusmasi almasi olasiliklarini hesaplayin.
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